

## 【小組查經材料】 專題查經— 主耶穌的復活（一）

### 第一時段：歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。【[破冰遊戲資料庫連結](#)】

### 第二時段：敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【[YouTube 歌庫連結](#) 1.[宣召預備](#) 2.[感恩讚美](#) 3.[靈裡的敬拜](#) 4.[回應立志](#)】

### 第三時段：話語分享 (45 分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

**A. 回應主日信息** - 聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完信息，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

**B. 本週主題：主耶穌的復活（一）**

經文：路加福音 24:1-11

背誦經文：婦女們驚怕，將臉伏地。那兩個人就對他們說：為什麼在死人中找活人呢？（路 24:5）

耶穌在受難日週五被釘死在十字架上，然後第三日，七日的頭一日（也就是現在的星期天）早晨復活了。婦女們在黎明的時候，帶著所預備的香料來到墳墓前，準備要來膏抹耶穌（古時安葬並記念死者的習俗），卻發現是個空墳墓，耶穌的屍體不見了，並且有兩位天使告訴她們，耶穌已經復活了，這應驗了舊約聖經的預言，也應驗了耶穌自己的話。於是她們便從墳墓回去，告訴十一使徒和其餘的人，只是使徒們都不相信婦女的話，以為她們是在胡言亂語。

主耶穌基督從死裡復活，這是整個基督教信仰的根基，如果耶穌沒有復活：1. 耶穌自己預言關於自己會復活的話，便沒有實現，那麼祂其他的應許也都可能不會實現，祂的話也不再是可信的；2. 耶穌復活，戰勝了人類最大的仇敵－死亡，也帶給了信徒將來會復活的盼望。如果耶穌沒有復活，信徒就失去了將來復活的盼望；3. 耶穌是人類宗教信仰中唯一從死裡復活的救世主，如果祂沒有復活，基督教就失去了其獨一性。

## 一、 四種錯誤的理論

既然耶穌的復活是基督教信仰的關鍵，因此歷世歷代有許多的非信徒提出許多理論來推翻耶穌復活的事實。Christian Broadcast Network 的作家保羅·斯坦德 ( Paul Strand )，整理出關於耶穌復活的四個主要錯誤理論。請問你可以先不看下面的答案，而一一做出解釋嗎？

1. 「找錯墳墓」理論 ( Wrong Tomb Theory )：墳墓是空的，是因為婦女們找錯了墳墓，當時是黎明，天還沒有很亮的時候，所以她們跑錯了墳墓，看見了空蕩蕩的墳墓，便誤以為耶穌已經復活。
2. 「耶穌昏迷」理論 ( Swoon Theory )：耶穌並沒有死，而是昏迷了，祂第三天早上清醒，自己滾開石頭跑開，所以才會是一個空墳墓。
3. 「盜賊偷屍」理論 ( Stolen Body Theory )：耶穌的屍體被祂的門徒給盜走了，這樣，門徒們便可以捏造出耶穌死後三天復活的故事。
4. 「集體錯覺」理論 ( Hallucination Theory )：門徒們太想看到耶穌復活，而產生的一種集體幻覺，彼此迷惑。

### 討論問題：

1. 你是否有這樣的經驗，或認識這樣的人 ( 請不要連名帶姓的分享 )，就是對方知道是自己很可能是錯的，但是仍然不斷地找一些牽強的理由來辯解自己的想法和行為？請問面對這樣的情形時，你會如何處理呢？
2. 你是否認為以上這四種關於耶穌沒有復活的理論，或是別的理論，會讓你

懷疑耶穌復活的真實呢？

3. 請問你可以一一的對上述四種理論，指出其錯誤或不可能的地方在哪裡嗎？如果有困難，可以參考以下的答案。

## 二、 解釋四種理論的錯誤

1. 解釋「找錯墳墓」理論：不小心走進一個錯誤的空墳墓，最多就是認為這個墳墓是空的，有人把耶穌的屍體移走了；空墳墓並不會因此就讓人相信耶穌復活，因為人會死裡復活，這本身不是一個正常理性的推理和結論。最先見證耶穌復活的其中一位婦人：抹大拉的瑪利亞，當她看見空墳墓的第一個反應是：「有人從墓裏把主移走了，我們不知道他們把他放在哪裏！」（約 20:2）

當時有羅馬士兵「守」在墳墓外（太 28:4），因此找錯墳墓是不可能發生的事。此外，耶穌死後的墳墓，由亞利馬太的約瑟所擁有，一個有錢人的新墳墓，目標明顯清楚，不可能每一個去的人都搞錯。

2. 解釋「耶穌昏迷」理論：十字架是羅馬帝國的殘酷極刑，沒有人能夠在十字架的刑罰下倖存，據一位於耶穌死後四年出生，著名的猶太歷史學家約瑟夫斯（Flavius Josephus）的文獻記載，從來沒有人在羅馬的十架刑罰下活下來；唯一只有一個沒有立刻斷氣的人，但也在 24 小時內逝世。

耶穌被刺時，血和水從祂的肋旁流出（約 19:34），可見羅馬士兵刺過祂的肺和心臟，所以耶穌的死是確實的。倘若耶穌真的沒死，那麼耶穌又如何能經過了一夜的審問折磨，被羅馬九尾鞭打的血肉橫飛（約 19:1-3），當時已經沒有力氣背起自己的十字架（太 27:32），再被釘子釘在自己的手掌和腳掌上，掛在十字架上六個小時，最後還被兵丁扎了一槍；耶穌要如何在身負重傷、奄奄一息的情況下，搬開極重的石頭，躲開羅馬士兵的看守？又不斷地突然出現在不同的地方，輕鬆的穿牆穿門而入，向不同的門徒顯現？

3. 解釋「盜賊偷屍」理論：門徒們這個時候的處境是他們的領袖被抓被殺，他們所期盼的彌賽亞並沒有像他們所期待的，復興地上的以色列國，反而被處死，所以他們非常的絕望恐懼，更是在耶穌被抓時，全部四散逃跑，躲在家裡不敢出門。這樣膽小的一群人，在這樣絕望的環境當中，不可能還有智謀勇氣，去與當時世界最強的羅馬政權對抗，偷盜耶穌的屍體。

更重要的是，耶穌復活了，向門徒們顯現了之後，門徒們徹底改變了，從本來的膽小害怕（路 24:37），變成剛強喜樂（路 24:52；徒 4:13），如果耶穌並沒有復活，而是被屍體被他們偷了，他們怎麼可能改變的如此徹底呢？此外，如果耶穌的屍體真的是門徒們偷的（太 28:12-15），那麼耶穌的復活本身就是一個謊言。門徒們怎麼可能願意為了一個謊言殉道，甚至眼睜睜看著親人死在自己的眼前？這麼多人犧牲自己和家人，就為了來圓一個謊？這是不可能的。

4. 解釋「集體錯覺」的理論：幻覺代表著一種嚴重的精神狀況，但是細看過去門徒與耶穌相處的狀況，門徒沒有任何身心靈異常或混亂狀態。而且初代教會經歷非常多的問題，宗教領袖的逼迫（徒 4），教會內部資源分配的矛盾（徒 6:1），信仰意見的分歧（徒 11, 15），試問有嚴重精神問題的人如何在這樣的內憂外患的情況之下，治理三千到五千人的教會（徒 2:41；4:4）？

並且彼得、保羅等這些自稱見過耶穌復活的門徒們，在往後快速地將基督信仰傳遍羅馬帝國，並在主後 64 年尼祿皇帝當政時，因著基督徒的人口暴增，遭到執政者的搜捕與逼迫。包含保羅和彼得，都是在尼祿王的迫害下殉道。幾個嚴重神經患者怎麼可能這麼有組織，有能力？不但讓這麼多人跟隨，而且顛覆當時的世界最大強國？

不但如此，彼得、保羅和門徒們都清楚地寫書信給當時的教會；嚴重神經患者不可能有這麼清楚的思路。保羅在哥林多前書 15 章清楚地描述基督復活的情景，「...又照聖經所說第三天復活了；並且顯給磯法看，

然後顯給十二使徒看；後來一時顯給五百多弟兄看，其中一大半到如今還在，卻也有已經睡了的。」數百人看見耶穌復活，這麼大批人同時出現集體幻象，並不合理。

所以，唯一合理的答案，就是耶穌從死裡復活了！

#### **討論問題：**

4. 請問以上的四個答案可以解釋四個理論的漏洞嗎？還是你有更好的答案？
5. 還有哪些證據可以證明主耶穌的復活？你認為最有說服力的是什麼呢？
6. 對於復活，或是基督徒信仰，你是否有任何疑問，需要解答的？（因為時間的關係，當下不一定能夠解決所有的疑問，有些可以私底下更多的討論分享）
7. 經過這些討論和分享，當中是否有朋友願意接受耶穌為個人的救主呢？
8. 如果都是基督徒，請問主耶穌的復活對你有何意義？如何應用在生活中？

#### **禱告：**

親愛的阿爸天父，我們感謝祢！因為耶穌復活了，戰勝了人類最大的仇敵-死亡，讓我們知道有一天，信主的人也會復活！求祢的聖靈幫助我們，讓我們藉著聖靈的能力，在生活中活出榮耀祢名的美好見證，也要把祢的福音傳到萬國萬民之中，使萬國萬民都能認識祢，敬拜祢。謝謝祢的恩典，我們如此禱告乃是奉主耶穌寶貴的聖名求。阿們！

#### **第四時段：禱告服事（10分鐘）**

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要禱告。